5,8, в 2015 г. — 3,4 на 100 экспертных случаев. Частота дефектов в обследовании больных в 2013 г. составила 0,69, в 2014 г. — 1,41, в 2015 г. — 1,03, частота дефектов в ведении больных — 0,96, 0,25, 0,86, частота дефектов в диагностике — 0,65, 2,4, 0,37 соответственно на 100 экспертиз. Наименьшее число дефектов отмечается в лечении больных: в 2013 г. — 0,12, в 2014 г. — 0,47, в 2015 г. — 0,17 на 100 экспертиз.

Таким образом, в результате совершенствования системы управления качеством медицинской помощи путем создания службы КМП в областной клинической больнице наметился положительный тренд в дефектах стационарной медицинской помощи. Полученные данные послужили обоснованием разработки мероприятий для дальнейшего улучшения КМП в учреждении.

### Литература

- 1. Евстигнеев С.В. Система внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в локальных нормативных актах областной многопрофильной больницы. Пенза: ИП Соколов А.Ю. 2014. 338.с.
- 2. Линденбратен А.Л. Качество организации медицинской помощи и критерии для его оценки // Бюллетень ННИИ общественного здоровья. 2013. Вып. 2. С. 20— 23.
- 3. Павлов В.В. Опыт организации системы управления качеством медицинской помощи в Самарской области // Управление качеством медицинской помощи— 2013. №1. С. 11—16.

## Егорышева И.В.

## ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Egorysheva I. V.

## FROM THE HISTORY OF CREATION CENTRAL SCIENTIFIC MEDICAL LIBRARY

**Резюме.** Статья посвящена истории создания в 1919 г. в Москве при Народном комиссариате здравоохранения Центральной научной медицинской библиотеки. Основой библиотеки стали петербургские

библиотеки центральных органов управления здравоохранения Российской империи. В состав библиотеки вошли собрания книг ряда общественных организаций. В 1920 г. библиотека стала получать зарубежную новую литературу.

**Ключевые слова:** Центральная научная медицинская библиотека, Народный комиссариат здравоохранения, Н.А.Семашко, Д.Н.Жбанков. В.Д.Воскресенский

**Abstract.** The article is devoted to the history of creation in 1919 in Moscow under the people's Commissariat of health Central scientific medical library. The library originated in the St. Petersburg library of the Central health authorities of the Russian Empire. The composition of the library included the collections of a number of public organizations. In 1920 the library began to receive new foreign literature.

**Keywords:** Central scientific medical library, the people's Commissariat of health, N. A.Semashko, D.Zhbankov.

Сегодня Центральная научная медицинская библиотека крупнейшее в России хранилище научных изданий по медицине и здравоохранению. Ее фонд насчитывает 3 млн. экземпляров (более 1,5 отечественной млн. наименований) И зарубежной медицинской (в Т.Ч. научных трудов, переводов, диссертаций, авторефератов, депонированных рукописей и т.д.).

Библиотека была открыта 1 мая 1919 г. в Москве как учреждение Народного комиссариата здравоохранения. Большое участие в ее организации принимал Василий Дмитриевич Шервинский (1850-1941), видный терапевт и эндокринолог. Советское правительство большое значение придавало сохранению книжных фондов и в 1918 г. издало несколько законодательных актов, касающихся охраны библиотечных фондов: «О постановке библиотечного дела», «Об охране библиотек и книгохранилищ РСФСР» и др. Первоначально библиотека находилась в доме № 14 на Петровке. В дальнейшем она размещалась в доме на Кудринской площади, построенном в 1785 г. архитектором М.Ф.Казаковым, в бывшем «Вдовьем доме» (богадельни для вдов и сирот военных и чиновников). В 1978 году для библиотеки было построено специальное здание по проекту архитектора Е.П. Вулых.

На начальной стадии развития библиотеки главная ее задача состояла в сохранении и объединении дореволюционных библиотек. В нее

вошли собрания КНИГ журналов государственных медицинских И учреждений России. Основу ее составили 4 библиотеки, привезенные в Петрограда: Медицинского совета при Медицинском департаменте Министерства внутренних дел, Управления Главного врачебного инспектора, Военно - медицинского ученого совета и редакции «Военно-медицинского журнала». В библиотеку Наркомздрава были переданы издания И материалы Высочайше учрежденной междуведомственной комиссии, возглавлявшейся академиком Г.Е.Рейном. Фонд библиотеки первоначально равнялся 35 тысяч единицам.

Следующая стадия в деятельности библиотеки Наркомздрава была посвящена собиранию, концентрации и каталогизации отдельных медицинских библиотек: бывшего Земского и городского союзов, Лиги по борьбе туберкулезом. Физико-медицинского обшества. фармацевтических библиотек, библиотеки Военно-фельдшерской школы. В октябре 1920 г. часть библиотеки и архива Пироговского общества была конфискована и передана в Московский отдел здравоохранения. По Д.Н.Жбанков, поручению наркома здравоохранения Н.А.Семашко известный общественный деятель, секретарь Пироговского общества разбирал материалы, попавшие в Мосгорздравотдел. В 1921-1925 гг. он составил библиографический указатель изданий Пироговского общества за 1914-1924 гг. и каталог остатков библиотеки Пироговского общества, переданной затем в Центральную медицинскую библиотеку.

С 1920 г. библиотека стала получать иностранную литературу, и для российских врачей открылась возможность получать информацию о новейших достижениях зарубежной медицинской науки. Одновременно фонды библиотеки продолжали пополняться старой русской и иностранной литературой. Здесь были представлены русская земская медицинская литература, издания медицинских учебных заведений, медицинских обществ, коллекция русских медицинских журналов (с конца XVIII в.), труды классиков отечественной медицины, уникальные издания (с XVI в.) трудов Гиппократа, Галена, Авиценны и др. К 1922 г. библиотека выросла до 180 тысяч томов.

В последующие годы библиотека из хранилища специальной литературы превратилась в центр ее активной обработки и информации сообразно запросам читателей. Библиографическая помощь оказывалась всем научно-медицинским библиотекам. Согласно разработанному положению, на библиотеку возлагалось также издание библиографических

трудов и справочников, разработка вопросов истории русской медицинской печати, руководство научно-библиографической работой институтов Наркомздрава, составление библиографических сводок для научных изданий, подготовка кадров научных работников в области работы с медицинской книгой путем организации специальных курсов, семинаров и т.д.

В 2001 г. вошла в состав крупнейшего образовательного научного и клинического центра страны — Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова как Центральная научная медицинская библиотека (ЦНМБ).

#### Литература

- 1. Басиас Л.Я.Медицинские библиотеки: В кн.: Сорок лет советского здравоохранения 1917-1957. М., 1957. С. 503-512
- 2. С.Богашев И,А. Центральная медицинская библиотека . В кн.: Пять лет советской медицины. 1918-1923.- М., 1923. С.256.
- 3. Егорышева И.В., Отвагин И.В., Остапенко В.М., Коноплева «Мне так хотелось пойти в народ...» ( врач Д.Н.Жбанков) Смоленск, 2014. С.99.
- 4. История библиотечного дела в СССР: Документы и материалы, ноябрь 1920-1929. М., 1979.
- 5. Медицинские библиотеки. В кн.: Двадцать пять лет советского здравоохранения / Под ред. Г.А.Митерева. –М. Наркомздрав СССР, 1944. С. 291-295.

# Ибрагимов А.И. $^1$ , Загоруйченко А.А. $^1$ , Акчурин М.Р. $^2$ , Котенко О.Н. $^3$ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ДОСТУПНОСТИ ГЕМОДИАЛИЗНОЙ ПОМОЩИ В МОСКВЕ

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко», г. Москва

**Ибрагимов Анис Исмагилович** – д.м.н., профессор, старший научный сотрудник отдела экономических исследований в здравоохранении, e-mail: ianis@bk.ru

Медицинский центр высоких технологий Поликлиника №1, г. Москва **Акчурин Максим Ренатович** - генеральный директор, akchurinm@bk.ru, ГБУЗ «Городская клиническая больница №52 ДЗМ», г.Москва **Котенко Олег Николаевич** — к.м.н., заместитель главного врача по нефрологической службе, olkotenko@yandex.ru,